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 ПРОБАЦИЯ          

                Месечен бюлетин бр.4 

Министерство на правосъдието представи новите устройства за електронен мониторинг  

След като електронният мониторинг бе дефиниран в Закона за изпълнение на наказанията и 

задържането под стража през 2016 г., системата за контрол на правонарушителите посредством 

технически средства вече е факт. Системата е израелска, а устройствата са два вида - на радиочестота и 

с GPS. Гривните се поставят на глезена.  

Системата е собственост на Главна дирекция "Изпълнение на наказанията" и по този начин 

ведомството разполага с относително пълен контрол върху нея. С наличните 250 гривни ще бъде 

изпълняван както пробационен надзор, така и мярката за неотклонение «домашен арест». 
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Корените на електронния мониторинг... 

Първите опити за създаване на устройство за надзор на правонарушителите са от 

началото на 60-те години на 20-и век. Екип от Харвард, начело с Ралф Швицгебел, създава 

първите устройства с идеята да изпращат чрез тях съобщения до млади павонарушители, 

за да поддържат мотивацията им да се поправят. Първоначалната реакция в 

криминологичните среди не е положителна, и минават почти 20 години, докато през 1982 

окръжен съдия от Аризона, Джак Лав, убеждава свой познат инженер да разработи 

устройство за електронно наблюдение. През 1983 системата заработва и съдията 

постановява за пръв път мярка за електронно наблюдение на трима правонарушители, 

осъдени на пробация.  

Електронният мониторинг намалява рецидивизма... 

Голямо проучване на правонарушители под електронно наблюдение във Флорида, 

публикувано през 2011 г., установява, че мониторингът значително намалява 

вероятността от рецидив. Спадът е 31 % в сравнение с правонарушители с наложени 

други ограничителни мерки. 

В рамките на шест години изследователите от Щатския университет във Флорида 

проучват 5000 лица под електронен мониторинг и сравняват резултатите с 266 000 лица, 

обект на други пробациони мерки. Резултатите от проучването може да намерите тук. 

 

Знаете ли, че... 

През 1966 г. редакторът на  авторитетното списание „Федерална пробация” отказва да 

публикува статия на Ралф Швицгебел за възможностите на електронния мониторинг. В 

писмото си, обосноваващо отказа, откриваме следния «пророчески текст»: 

«От Вашата статия оставам с впечатлението, че ще превърнем нашите поднадзорни в 

автомати, а пробационният офицер на бъдещето ще бъде специалист по телеметрия, 

който ще стои пред големия си компютър, денонощно ще получава телефонни 

обаждания и ще казва на лицата под негов надзор какво да правят във всяка една 

ситуация и при всякакви обстоятелства... Може би следва да помислим  дали да не 

използваме електронни устройства във възпитанието на децата ни. Тъй като на тях не 

им е присъщо съзнанието да различават добро от лошо, всичко което би било 

необходимо е да натиснат бутона «мама», и устройството ще поеме отговорността за 

вземането на решения.». Слава Богу, «пророчеството» се сбъдва само по отношение на 

онези, които се намират под надзора на пробационната служба.  

https://www.ncjrs.gov/pdffiles1/nij/234460.pdf

